

央确立了集中力量发展重工业的战略方针。从1953年起，围绕工业体系建设的战略目标，我国在苏联援助下启动建设156个重大项目。这些项目基本涵盖各个工业门类，其中153个为重化工项目。

“一五”期间，我国工业生产能力迅猛增长，为推进国家工业化和国防现代化奠定了物质和技术基础。进入20世纪60年代，为应对可能的战争威胁，党中央作出开展“三线建设”的重大决策部署，通过向内地迁建和新建企业，在中西部地区逐步建成了以重工业为主导的战略后方基地。

60年代初，由于美苏对我国封锁破坏，国内又连遭自然灾害，致使国家经济出现严重困难，各项经费支出不得不大幅度压缩、有些已开工的项目被迫“下马”，毛泽东特别指出：“对尖端武器的研究试制工作，仍应抓紧进行，不能放松或下马。”

由于各级领导和全国军民的艰苦奋斗，国防科研和国防工业获得了突飞猛进的发展。1953年造出了新式步兵武器，1954年造出了螺旋桨式轻型飞机，1956年造出了喷气式飞机，1957年造出了轻型舰艇，1959年造出了坦克……

1960年11月5日，中国仿制的第一枚导弹发射成功，1964年10月16日15时中国第一颗原子弹爆炸成功，使中国成为第五个有原子弹的国家；1967年6月17日上午8时中国第一颗氢弹空爆试验成功；进至60年代中期，我国已能自己设计制造除航空母舰之外的全部国防装备。

1970年4月24日21时，中国第一颗人造卫星发射成功，中国成为全世界第五个发射人造卫星的国家。“两弹一星”的成功研制，极大增强了国防科技工业实力，标志着我国已掌握了运用导弹核武器向全球任何地方实施反击的能力，有力提升了我国的国际地位，使我国一跃进入世界军事强国行列，引起世人瞩目，也为我国如今成功发射载人航天飞船，奠定了坚实的基础。

从1956年到1966年全面建设社会主义的十年当中，石油工业发展成为这个时期我国国民经济的支柱产业，建设完成了

大庆油田，随后又开发了胜利油田和大港油田。到1965年国内需要的石油已经全部自给。

解决好吃饭问题

在战乱初歇、百废待兴的社会，稳定粮食供应是头等重要的国计民生大事，是整个经济恢复和发展的基础和前提。经过农村土地改革运动和推行农业发展激励政策，到1952年，粮食生产基本得到恢复，产量有所增加。但是，这仍然不能满足社会对粮食的旺盛需求，粮食供需的缺口很大。

随着“一五”计划的实施和大规模经济建设的逐步开展，农业生产逐步得到恢复，出现了喜人的上升势头。正当举国上下斗志昂扬奋力夺取更大丰收的时候，1953年小麦生产发生严重灾情，减产70亿斤，麦区农民又因灾而存粮惜售，这更加剧了市场上粮食供应的紧张气氛。1953年下半年，许多城镇和部分缺粮农村的粮食供应得不到保障，粮价上涨，人心浮动。

为此，周恩来总理于1953年10月签署《关于实行粮食的计划收购和计划供应的命令》，国家开始实施统一收购粮食的政策，并按照统一、有计划的原则向城乡供应。1955年8月5日，国务院发布《市镇粮食定量供应凭证印制使用暂行办法》，推行市镇居民粮食供应证、工商行业用粮供应证、饲料用粮供应证的粮食统制政策。这就是城镇居民使用粮票定量购粮的开始。

国家粮食部还发行过“军用马料”的粮票。连服役军马的饲料都需要定额配给，足见当年国家粮食短缺的严重程度。这种粮食定量供应的“办法”，直到1993年才被宣布废止，前后“暂行”了近40年。

在当年的国情环境下，国家农业科研力量非常薄弱，推动农业发展的举措依然是传统的精耕细作、开垦荒地和兴修水利等。

除了鼓励农民开垦田边地头少量荒地，积少成多之外，最

从1956年到1966年全面建设社会主义的十年当中，石油工业发展成为这个时期我国国民经济的支柱产业，建设完成了大庆油田，随后又开发了胜利油田和大港油田。到1965年国内需要的石油已经全部自给。